《化学式的计算》
本课题为《化学式与化合价》的第二课时

2教材分析
       本课题属于课程内容中“物质构成的奥秘”主题下，安排在化学式与化合价的学习之后。化学式的计算作为一种重要的学习化学的工具，是今后化学学习的必备基础。

       有关相对分子质量的部分包含了相对分子质量的含义、计算相对分子质量、组成物质各元素的质量比和计算物质中某元素的质量分数等内容，课程标准对这些内容的要求不高，因此在教学中并没有扩大、加深。

       在质量分数的相关介绍之后，教材中以药品、食品等商品的标签引出课堂练习，将课堂所学知识与日常生活实际联系起来，让学生运用课堂所学解决生活实际中的问题，既巩固基础计算，也培养学生学以致用的意识，还有利于化学学科价值的体现。

3教学目标
根据课程标准，本节课的教学目标如下：

1、知识与技能：能利用相对原子质量和相对分子质量计算物质的组成。

2、过程与方法：能看懂某些商品标签或说明书上标示的物质成分和含量。

3、情感态度与价值观：通过对不同人群钙片服用量的计算，感受化学式计算的重要性。

4学情分析
        在前面的学习中，学生已经学习了元素的知识，学习了化学式所表示的意义，为学好化学式的计算奠定了一定的知识基础。

        本课题的学习离学生实际生活较远，且缺乏微粒的观点，几种微粒之间存在的区别和联系也容易混淆，学生出现错误的机会多，因此，在教学中设计学生熟悉的补钙情境，帮助学生增强对化学式计算学习的兴趣。

5重点难点
重点：能看懂某些商品标签或说明书上标示的物质成分和含量

难点：通过解决实际问题，初步感受化学计算的用途

6教学过程
6.1第一学时——钙片中的数学
6.1.1教学活动
活动1【导入】“补钙”你补对了吗？
【介绍】钙元素对人的重要性。

【展示】不同人群对钙含量的需求。

青少年日摄入钙元素：1000mg~1200mg

成年人日摄入钙元素：800mg~1000mg

每天通过食物可以获得钙元素：600mg

【思考】面对不同种类的补钙产品，怎么选择？怎么服用呢？带着这些疑问进入今天专题学习——《钙片中的数学》

活动2【活动】微课程学习情况反馈
【引导】在课前大家利用微课程，已经学习了一些基础知识，现在我们来热热身，看看大家的掌握情况。

【展示】实验室中碳酸钙的标签，部分标签已缺失。

【思考】阅读标签，完成练习：

Q1：碳酸钙中各元素的原子个数比为（    ）
        A.1:1:1     B.1:1:3
Q2：碳酸钙中钙元素的质量分数为（    ）
        A.40%     B.12%     C.16%     D.48%
【生】独立完成。

【统计】利用plickers软件实时统计学生答题正确情况，了解哪几位同学存在问题。

【总结】由学生分析题目中包含的知识点并总结解题方法。

【练习】变式练习：计算碳酸钙中氧元素的质量分数。

【统计】软件统计变式练习的答题情况，对还存在问题的同学，将在讨论活动时进行个别辅导。

活动3【讲授】已知某物质质量求某元素质量
【引导】在纯净的碳酸钙中加入一定量的维生素D、淀粉等物质，就成为了最常见的钙片。碳酸钙这样的纯净物大多存在在化学实验室中，生活中我们常吃的钙片却不是纯净物。

【展示】某品牌钙片的说明书。

【分析】通过阅读说明书，可以得到哪些信息？

【生】

【思考】人体摄入钙片主要摄取其中的钙元素，0.25g的碳酸钙中含有多少钙元素？能否利用微课程学到的知识解决这个问题？

【生】独立思考后，尝试解决。遇到困难时可查阅学习平台中的资料。

【交流】先组内研讨，整理后将答案上传学习平台；组间交流，在平台中下载其他小组答案，利用修图软件进行点评或修正自己的答案。

【师】通过平台即时批阅学生答案，选取有代表性的答案与大家分享，总结答题思路。

【汇报】

【总结】答题思路及注意事项，以便使计算过程更加严谨。

【变式练习】若每天要补充400mg钙元素，应该摄取多少碳酸钙？

【生】独立完成；学生代表利用电子白板作答

【点评】

活动4【练习】学以致用
【引导】掌握了刚才的方法，我们就来解决最关心的如何通过钙片补充钙元素的问题。

【展示】不同人对钙元素的需求；某品牌钙片说明书

【思考】按照说明书中的用量，能否满足青少年和成年人的补钙需求？如果不能应该怎么服用？

【生】独立思考3min；小组合作，研讨服用方法，写出方案并上传到学习平台。组间共享学习成果，结合自己的方案对其他组方案进行点评或修正。

【师】即时批阅，选取方案。

【汇报】

【总结】答题思路：找到纯净物及其质量，利用元素的质量分数计算出纯净物中某元素的质量。

活动5【讲授】感受化学式计算的用途
【启发】通过化学计算我们知道了，根据实际情况，不同人群有不同的服用方法。现在就能理解为什么医生在开处方的时候会写明“每日几片/遵照医嘱”，这就是化学计算的用途！

【总结】化学式的计算不仅可以为我们提供合理补钙的依据，像牙膏中加入多少氟元素能有效防止龋齿，相同质量的不同化肥哪种有效成分含量高等都要依赖化学式的计算。这节专题学习能够给大家解决这类生活问题提供思路。

活动6【作业】根据自身情况，到学习平台下载分层作业
